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Резюме. Актуальність. Глутамат натрію є однією з найпоширеніших харчових добавок в світі.  
Мета дослідження: вивчити морфометричні, гістологічні та електронно-мікроскопічні зміни паренхіми 

селезінки щурів за умов впливу глутамату натрію та після його відміни.  
Методи. Мікроанатомію компонентів селезінки білих щурів за умов фізіологічної норми дослідили на 10 ін-

тактних тваринах. Експериментальні тварини поділені на 3 групи.  
Результати. Через вісім тижнів дії глутамату натрію виявлено достовірне зменшення відносної площі білої 

пульпи в паренхімі селезінки білих щурів самців та самок, зростання кількості моноцитів, макрофагів, плазмати-
чних клітин та клітин мієлоїдного ряду, зростання частки ретикулярної сполучної тканини в складі селезінкових 
тяжів червоної пульпи. Еритроцити та тромбоцити заповнюють не лише просвіт пазух селезінки, але й накопи-
чуються в пульпарних тяжах, велика кількість лімфоцитів на різних стадіях апоптозу. Збільшення кількості пла-
зматичних клітин свідчить про пришвидшення проліферації активованих лімфоцитів, що є ознакою 
iмуноіндукуючого ефекту. Через чотири тижні після відміни глутамату натрію гістологічна та електронно-мік-
роскопічна будова органа майже не відрізняється від попередньої групи тварин. Зростає повнокрів’я судин паре-
нхіми селезінки, щільність клітин зменшується. Збільшується кількість апоптично змінених клітин.  

Висновки. Через вісім тижнів після відміни глутамату натрію зворотних змін у структурі паренхіми селезінки 
не виявлено. Отже, відміна введення глутамату натрію після його тривалого впливу не «покращує» морфометри-
чних показників паренхіми селезінки щурів та не призводить до відновлення структурної організації органа. 
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Вступ. У наш час важко уявити харчову про-

мисловість без використання харчових добавок, серед 
яких однією з найпоширеніших не лише в Україні, але 
й у цілому світі є глутамат натрію (MSG, 
C5H8NO4NaH2O) [1-4]. Це натрієва сіль глутамінової 
кислоти, часто трапляється в природі, існує як вільна 
речовина глутамат, так і зв'язана з іншими амінокис-
лотами в білку [5, 6]. Вона належить до групи підси-
лювачів смаку, що використовуються в широкому асо-
ртименті продуктів, наприклад супах, соусах, пудин-
гах, чіпсах, м’ясних продуктах та змішаних приправах 
[7]. Глутамат натрію не лише підсилює смак продук-
тів, але й підвищує апетит, що, своєю чергою, веде до 
збільшення кількості спожитої їжі, яка містить харчові 
добавки, замикаючи коло, що і є основою висококало-
рійної дієти (ВКД), яка використовується в досліджен-
нях [8, 9, 10]. 

За даними літератури, введення глутамату на-
трію новонародженим щурам призводить до руйну-
вання вентромедіального та дугових ядер гіпотала-
муса, порушує передачу лептинового та інсулінового 
сигналів у цій ділянці, призводячи до гіперлептинемії 
та гіперінсулінемії. Таким чином, введення новонаро-
дженим щурам глутамату натрію викликає ураження 

гіпоталамусу і, як наслідок, призводить до нейроендо-
кринних та метаболічних змін [11]. 

Згідно з іншими дослідженнями, автори прий-
шли до висновку, що глутамат натрію призводить до 
ожиріння [12]. Також встановлено, що додавання глу-
тамату натрію в раціон щурів зменшує виведення Na, 
K та води з організму. Затримка NaCl призводить до 
гіпертонії, супроводжується патологічними змінами в 
нирках, внутрішньонирковим окислювальним стресом 
та зменшенням виділення оксиду азоту [13]. 

Однак, всупереч широкій розповсюдженості, 
не достатньо вивченим залишається вплив глутамату 
натрію на організм [4]. Тому актуальним питанням 
сьогодення, як медичним, так і соціальним, є вивчення 
впливу добавок, зокрема глутамату натрію, на стан ор-
ганізму в цілому та структуру тканин і органів безпо-
середньо. Важливу роль для гомеостазу всього органі-
зму відіграють органи кровотворення та імунного за-
хисту, зокрема селезінка [14].  

Мета дослідження: вивчити морфометричні, 
гістологічні та електронно-мікроскопічні зміни 
паренхіми селезінки щурів в умовах впливу глутамату 
натрію та після його відміни. 
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Матеріали та методи. Дослідження прове-
дено на 52 білих щурах самцях та самках репродукти-
вного віку (2,5–6,5- місячних) масою 120–300 г. 

Мікроанатомію структурних компонентів 
селезінки білих щурів за умов фізіологічної норми до-
слідили на 10 інтактних тваринах. Експериментальних 
тварин поділено на 3 групи: перша група (10 тварин), 
яких протягом восьми тижнів годували ВКД; друга 
група (10 тварин), яких упродовж восьми тижнів году-
вали ВКД, після чого переводили на стандартний хар-
човий раціон віварію впродовж 4 тижнів; третя група 
(10 тварин), яких упродовж восьми тижнів годували 
ВКД, після чого переводили на стандартний харчовий 
раціон віварію впродовж 8 тижнів. У кожній групі 
було 5 щурів-самців та 5 щурів-самиць. ВКД досягали, 
додаючи в їжу глутамат натрію в дозі 0,07 г/кг маси 
тіла щура. 

Контролем слугували 12 білих щурів, які за-
мість висококалорійної дієти отримували стандартний 
харчовий раціон віварію впродовж 8, 12 та 16 тижнів. 

Усіх піддослідних тварин утримували в умо-
вах віварію Львівського національного медичного уні-
верситету імені Данила Галицького. Дослідження про-
водили згідно з положеннями «Європейської конвен-
ції щодо захисту хребетних тварин, яких використову-
ють в експериментальних та інших наукових цілях» 
(Страсбург, 1986), Директивами Ради Європи 
86/609/ЕЕС (1986), Законом України №3447−IV «Про 
захист тварин від жорстокого поводження», загаль-
ними етичними принципами експериментів на твари-
нах, ухваленими Першим національним конгресом 
України з біоетики (2001). 

Перед забором матеріалу тварин виводили з 
експерименту шляхом передозування наркозу диети-
ловим ефіром. 

Морфометричні дослідження проводили у ви-
значені терміни досліду на гістологічних препаратах, 
забарвлених гематоксиліном і еозином за допомогою 
програм ВидеоТест-5.0, КААРА Image Base, Stepanizer 
та Microsoft Exсel на персональному комп’ютері. Ста-
тистичну обробку цифрових даних виконували за до-
помогою програмного забезпечення «Excel» та 
«STATISTICA» 6.0 з використанням параметричного 
методу.  

Для електронної мікроскопії шматочки селезі-
нки фіксували 1,5 % розчином чотириоксиду осмію в 
0,2 М розчині какодилату натрію при рН 7,2 протягом 
2–2,5 годин на холоді. Зневоднення в зростаючих кон-
центраціях етилового спирту (50о, 70о, 90о і абсолют-
ному) по 30 хв у кожному та пропіленоксиді 10 хв. За-
ливали матеріал в суміш епоксидних смол та поліме-
ризували 24 год. в термостаті при 60о С. Зрізи вигото-
вляли на ультрамікротомі УМТП–6М алмазним ножем 
(DIATOM) та проводили подвійне контрастування за 
Рейнольдсом та уранілацетатом. Субмікроскопічні до-
слідження органа проведені за допомогою електрон-
ного трансмісійного мікроскопа ТЕМ–100. Фотодоку-
ментували досліджуваний матеріал за допомогою ци-
фрової камери SONY–H9. Півтонкі зрізи товщиною 1-
2 мкм виготовляли на ультрамікротомі LKB-3 (Шве-
ція). Їх забарвлювали метиленовим синім. 

Результати дослідження. Будова селезінки 
інтактних тварин на клітинному і субклітинному 

рівнях відповідає видовій нормі. Капсула оточує селе-
зінку зовні, від капсули всередину органа відходять се-
лезінкові перекладки. Паренхіму утворює біла та чер-
вона пульпа. Біла пульпа складається з лімфоїдних на-
вколоартеріальних піхв та лімфоїдних вузликів селезі-
нки. Лімфоїдні вузлики містять світліший центр розм-
ноження, навколо нього темніша мантійна зона, яку 
оточує крайова зона, що межує з червоною пульпою 
(рис. 1). Ексцентрично розташована центральна арте-
рія, яка оточена навколоартеріальною зоною. Червона 
пульпа представлена скупченнями клітин крові, які 
оточені ретикулярними клітинами. 

 
Рис. 1. Фрагмент селезінки інтактного бі-

лого щура-самця. Забарвлення гематоксиліном і 
еозином. Зб.: об.×20, ок.×10. Позначення: 1 – центр 
розмноження лімфоїдного вузлика в білій пульпі; 2 
– навколоартеріальна зона; 3 – мантійна зона; 4 – 
крайова зона; 5 – лімфоїдна навколоартеріальна пі-
хва; 6 – піхвова артерія білої пульпи; 7 – червона 
пульпа. 

 
Капсула та перекладки селезінки утворюють 

опорно-скоротливий апарат селезінки. Вони містять 
колагенові та еластичні волокна, а також пучки глад-
ких міоцитів. Біла пульпа складається з лімфоцитів, 
плазмоцитів, макрофагів, дендритних та інтердигітую-
чих клітин. Ці клітини, накопичуючись, утворюють лі-
мфоїдні вузлики та та навколоартеріальні піхви. Чер-
вона пульпа, своєю чергою, утворена накопиченням 
формених елементів крові у венозних пазухах (сину-
соїдах) селезінки або в оточенні ретикулярних клітин. 
Центр розмноження лімфоїдних вузликів містить в ос-
новному В-лімфоцити, а навколоартеріальна зона Т-
лімфоцити. Малі лімфоцити містять невелике округле 
ядро, що оточене тоненькою смужкою цитоплазми. 
Середні лімфоцити мають менше ядерно-цитоплазма-
тичне співвідношення, ніж малі лімфоцити, цитопла-
зма містить мітохондрії та гранулярну ендоплазмати-
чну сітку (ГЕС). Великі лімфоцити містять ядро, в 
якому переважає еухроматин. Ретикулярні клітини ма-
ють видовжені ядра з чіткими контурами ядерної обо-
лонки. Їхня клітинна оболонка утворює відростки, 
якими вони формують клітинні контакти та селезін-
кові тяжі. Плазмоцити та макрофаги мають характерну 
будову (рис. 2). Цитоплазма макрофагів помірно зава-
нтажена частинами ядер інших клітин та залишками 
формених елементів крові. Плазмоцити чітко 
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відрізняються від інших клітин ексцентрично розта-
шованим ядром та типовою конденсацією хроматину. 

Через вісім тижнів дії глутамату натрію (пе-
рша експериментальна група тварин) достовірно зме-
ншується (р<0,05) відносна площа білої пульпи в па-
ренхімі селезінки білих щурів самців та самок відпо-
відно на 16,2 % та 17,4 %  порівняно з параметрами 

інтактної групи тварин, а саме, до 21,59±1,22 % та 
21,78±1,3 % (див. табл. 1). Відносна площа червоної 
пульпи збільшується до 78,41±1,45 % у щурів-самців, 
та до 78,22±1,54 % у щурів-самок. Ці показники на 5,6 
% та 6,2 % перевищують параметри інтактної групи 
тварин (табл. 1). 

 

 

 
Рис. 2. Електронно-мікроскопічна органі-

зація фрагменту мантійної зони лімфоїдного вуз-
лика білої пульпи селезінки білого щура-самця ін-
тактної групи. Електронна мікрофотографія. Зб.: 
×8000. Позначення: 1 – еухроматин в ядрі плазма-
тичної клітини; 2 – гетерохроматин; 3 – цитопла-
зма плазматичної клітини; 4 – гранулярна ендоп-
лазматична сітка в цитоплазмі плазматичної клі-
тини; 5 – мітохондрії; 6 – ядро середнього лімфо-
цита; 7 – цитоплазма середнього лімфоцита; 8 – мі-
тохондрії в цитоплазмі середнього лімфоцита. 
 

Таблиця 1 
Динаміка змін відносної площі червоної та білої пульпи селезінки білих щурів контрольної та  

експериментальних груп (M±m) 
Група тварин 

 
Щури-самці Щури-самки 

Sбілої.п.,% Sчерв.п.,% Sбілої.п.,% Sчерв.п.,% 
Інтактні тварини 25,78±1,18 74,22±1,33 26,38±1,02 73,62±1,42 

1 група – 8 тижнів ВКД 21,59±1,22 ⃰ 78,41±1,45 ⃰ 21,78±1,31 ⃰ 78,22±1,54 ⃰
2 група – 8 тижнів ВКД,  
4 тижні відміни 

21,51±1,09 ⃰ 78,49±1,56 ⃰ 21,19±0,69 ⃰ 78,81±1,23 ⃰

3 група – 8 тижнів ВКД,  
8 тижнів відміни 

21,46±1,05 ⃰ 78,54±1,54 ⃰ 21,91±1,23 ⃰ 78,09±1,43 ⃰

 

Примітки: * – величини, які статистично достовірно відрізняються від показників інтактної групи тва-
рин (р<0,05). 

 
У білій пульпі селезінки збільшується кіль-

кість вторинних лімфоїдних вузликів, центр розмно-
ження дещо деформований, межі між зонами не чіткі. 
В паренхімі органа зросла кількість моноцитів, макро-
фагів, плазматичних клітин та клітин мієлоїдного 

ряду. Макрофаги в активному стані, їх цитоплазма за-
повнена рештками клітин та еритроцитів, залишками 
гемосидерину та осміофільними включеннями (рис.3). 

 

 

 
Рис. 3. Фрагмент червоної пульпи селезінки 

білого щура-самки через вісім тижнів ВКД. 
Напівтонкий зріз. Забарвлення метиленовим синім 
Зб.: ×1000. Позначення: 1 – накопичення формених 
елементів крові в червоній пульпі; 2 – ділянки клі-
тинної деструкції; 3 – макрофаги з краплями гемо-
сидерину в цитоплазмі; 4 – апоптично змінені клі-
тини; 5 – видовжені деформовані ретикулярні клі-
тини; 6 – лімфоцити; 7 – ретикулярна сполучна тка-
нина селезінкового тяжа. 
 

 
Залишки гемосидерину також наявні в міжк-

літинних просторах, що є свідченням загибелі еритро-
цитів. Зросла частка ретикулярної сполучної тканини 
в складі селезінкових тяжів червоної пульпи. Венозні 
пазухи червоної пульпи повнокровні, їхній просвіт 

розширений та дещо деформований. Навколо судин та 
венозних пазух є ознаки набряку. Збільшення кілько-
сті плазматичних клітин свідчить про пришвидшення 
проліферації активованих лімфоцитів, що є ознакою 
iмуноіндукуючого ефекту при ВКД. 
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У результаті «перевантаження» уламками клі-
тин, осміофільними включеннями та залишками гемо-
сидерину багато макрофагів апоптично змінені. Ядра 
лімфоцитів деформовані, ядерна оболонка утворює 
численні випинання та заглиблення, цитоплазма про-
світлена, майже не містить органел. Ядра ретикуляр-
них клітин видовжені, цитоплазматичні відростки де-
формовані, потовщені та набряклі. Еритроцити та тро-
мбоцити заповнюють не лише просвіт пазух селезінки, 
але й накопичуються в селезінкових тяжах. Велика кі-
лькість лімфоцитів перебуває на різних стадіях апоп-
тозу. 

Через 4 тижні після відміни ВКД (друга екс-
периментальна група тварин) відносна площа білої 
пульпи в паренхімі селезінки і надалі зменшувалася до 
21,51±1,09 % у щурів-самців та до 21,19±0,69 % у щу-
рів-самок та була на 0,7 % та 1,6 % відповідно меншою 
порівняно з попередньою групою тварин та на 16,6 % 
та 19,7 % відповідно достовірно (р<0,05) меншою від 
параметрів інтактної групи тварин (див. табл. 1). Від-
носна площа червоної пульпи збільшилася до 
78,49±1,56 % у щурів-самців та до 78,81±1,23 % у щу-
рів-самок. Ці показники є більшими від параметрів по-
передньої групи тварин відповідно на 0,2 % і 0,4 %, та 
на 5,8 % і 7,0 % перевищують параметри інтактної 
групи тварин (див. табл. 1). Гістологічна та елект-
ронно-мікроскопічна будова органа майже не відрізня-
ється від результатів попередньої групи тварин. Зрос-
тає повнокрів’я паренхіми селезінки, щільність клітин 
зменшується (рис. 4). Зростає частка апоптично зміне-
них клітин. 

 

 
 

Рис. 4. Фрагмент селезінки білого щура-сам 
ки через чотири тижні після відміни ВКД. Забарв-
лення гематоксиліном і еозином. Об. х40, ок. х10. 1 
– капсула; 2 – адгезія еритроцитів та тромбоцитів 
у червоній пульпі; 3 – накопичення гемосидерину 
та ліпідів у червоній пульпі; 4 – скупчення лімфо-
цитів. 

 
Навіть через 8 тижнів після відміни глутамату 

натрію зворотних змін у структурі паренхіми селезі-
нки не виявлено. Лімфоїдна тканина зазнає висна-
ження, що проявляється зменшенням відносної площі 
білої пульпи, зменшенням щільності лімфоїдних клі-
тин, зростанням частки апоптично змінених лімфоци-
тів та плазматичних клітин (рис. 5).  

 
 
Рис. 5. Електронно-мікроскопічна організа-

ція фрагменту червоної пульпи селезінки білого 
щура-самця через вісім тижнів після відміни ВКД. 
Електронна мікрофотографія. Зб.:×6000. Позна-
чення: 1 – апоптоз; 2 – деформоване ядро лімфо-
цита; 3 – просвітлена цитоплазма; 4 – еритроцит; 5 
– осміофільні (жирові) включення; 6 – ретикулярна 
клітина в товщі селезінкового тяжа; 7 – цитопла-
зма ретикулярної клітини; 8 – ділянка клітинної 
деструкції. 

 
Площа лімфоїдних вузликів та розміри їх цен-

трів розмноження зменшуються, диференціація їх на 
зони прослідковується не всюди. Апоптоз клітин при-
зводить до утворення ділянок деструкції. Селезінкові 
тяжі (тяжі Більрота) червоної пульпи потовщуються, 
що зумовлено збільшенням частки ретикулярної спо-
лучної тканини в їх товщі, вони стають більш звивис-
тими. 

Обговорення результатів. Гіпоплазію білої 
пульпи селезінки зі зменшенням Т-лімфоцитарної 
зони, каріорексис та апоптоз клітин червоної пульпи, 
що ми спостерігали при тривалому споживанні глута-
мату натрію експериментальними щурами, описують 
інші автори при введенні білим щурам наночастинок 
SiO2 разом із ацетатом свинцю [15]. Також спостері-
гали різке збільшення кількості залізовмісного пігме-
нту, що відображає процес загибелі еритроцитів. По-
ряд із цим виявлено формування дифузних дрібновог-
нищевих скупчень лімфоцитів у червоній пульпі по 
ходу судин. 

Встановлено, що висококалорійна дієта, порі-
вняно зі звичайним стандартним харчуванням, знижує 
експресію CD20, поверхневої молекули присутньої на 
В-клітинах, яка відіграє важливу роль в імунній відпо-
віді та виробляє IL-10 переважно в селезінці. Важливо, 
що проліферація спленоцитів, стимульована мітоге-
нами Через вісім тижнів після відміни ВКД (третя екс-
периментальна група тварин) відносна площа білої 
пульпи в паренхімі селезінки білих щурів самців та са-
мок майже не змінюється порівняно з попередньою 
групою тварин та становить відповідно 21,46±1,05 % і 
21,91±1,23 %, що на 16,8% та 16,9% достовірно 
(р<0,05) менше від параметрів інтактної групи тварин 
(табл. 1). Відносна площа червоної пульпи селезінки 
становить 78,54±1,54 % у щурів-самців, та до 
78,09±1,43 % у щурів-самок, що на 5,8 % та 6,1 % пе-
ревищує показники інтактної групи тварин (табл. 1). 
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Т-клітин та В-клітин, була значно нижчою у 
осіб з ожирінням. Таким чином, функції як Т-клітин, 
так і В-клітин у селезінці можуть бути порушені при 
ожирінні. Автори припускають, що індуковане ожи-
рінням зниження синтезу IL-10 в селезінці може приз-
вести до запальних реакцій у нирках та до порушень 
обміну речовин [16]. 

Описано, що ожиріння зменшує розмір пах-
винних лімфатичних вузлів, погіршує транспорт лі-
мфи та міграцію клітин до периферійних лімфатичних 
вузлів та зменшує кількість Т-лімфоцитів у лімфатич-
них вузлах. У цілому ожиріння порушує цілісність 
імунної системи і призводить до змін у розвитку лей-
коцитів, їх міграції та різноманітності [17, 18]. 

Результати проведеного дослідження, в якому 
експериментальні тварини отримували висококало-
рійну дієту, що включала 20% білка, 20% вуглеводів і 
60% жирів упродовж двох тижнів,  свідчать про те, що 
в паренхімі лімфатичних вузлів зростає частка макро-
фагів та стромальних клітин, які містять ліпідні вклю-
чення. Для порівняння використана група тварин, яка 
отримувала низькокалорійну дієту, яка включала 20% 
білка, 70% вуглеводів і 10% жирів упродовж двох ти-
жнів. Автори довели, що стромальні клітини експресу-
ють велику кількість генів, пов'язаних з метаболізмом 
ліпідів, що свідчить про те, що лімфатичні вузли бе-
руть участь у ліпідному обміні [19]. 

Встановлено також, що збільшення маси тіла 
має лінійну негативну кореляцію з функцією лімфати-
чних органів. Окрім того, ожиріння призводить до зни-
ження щільності лімфатичних судин та зменшення на-
повнення судин. Автори показали, що збільшення 
маси тіла та ступеня ожиріння призводять до прогре-
сування навкололімфатичного накопичення клітин за-
палення [20]. 

Висновки. У результаті дослідження, прове-
деного на щурах самцях та самках, нами встановлено, 
що через вісім тижнів впливу глутамату натрію досто-
вірно зменшується відносна площа білої пульпи в па-
ренхімі селезінки білих щурів самців та самок, але збі-
льшується кількість вторинних лімфоїдних вузликів, а 
також кількість моноцитів, макрофагів, плазматичних 
клітин та клітин мієлоїдного ряду, зростає частка ре-
тикулярної сполучної тканини в складі селезінкових 
тяжів червоної пульпи. Еритроцити та тромбоцити за-
повнюють не лише просвіт пазух селезінки, але й на-
копичуються в селезінкових тяжах, значно збільшу-
ється кількість лімфоцитів на різних стадіях апоптозу. 

Через 8 тижнів після відміни глутамату на-
трію зворотних змін у структурі паренхіми селезінки 
не виявлено. Таким чином, відміна введення глута-
мату натрію не «покращує» морфометричних показни-
ків паренхіми селезінки щурів та не відновлює струк-
турну організацію органа. 

Перспективи подальших досліджень. 
Пов’язані з вивченням морфометричних, гістологіч-
них та електронно-мікроскопічних змін структурних 
компонентів селезінки щурів при корекції впливу 
глутамату натрію. 
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Резюме. Актуальность. Глутамат натрия 
является одной из самых распространенных пищевых 
добавок в мире.  

Цель исследования: изучить морфометриче
ские, гистологические и электронно-
микроскопические изменения паренхимы селезенки 
крыс в условиях воздействия глутамата натрия и после 
его отмены.  

Методы. Микроанатомию структурных 
компонентов селезенки белых крыс в условиях 
физиологической нормы исследовали на 10 интактных 

животных. Экспериментальные животные разделены 
на 3 группы.  

Результаты. Через восемь недель 
воздействия глутамата натрия наблюдали достоверное 
уменьшение относительной площади белой пульпы в 
паренхиме селезенки белых крыс самцов и самок, 
макрофагов, плазматических клеток и клеток 
миелоидного ряда, рост доли ретикулярной 
соединительной ткани в составе селезеночных тяжей 
красной пульпы. Эритроциты и тромбоциты 
заполняют не только просвет пазух селезенки, но и 
скапливаются в пульпарных тяжах, большое 
количество лимфоцитов на разных стадиях апоптоза. 
Рост количества плазматических клеток 
свидетельствует об ускорении пролиферации 
активированных лимфоцитов, которое является 
признаком иммуноиндуцирующего эффекта. Через 
четыре недели после отмены глутамата натрия 
гистологическое и электронно-микроскопическое 
строение органа почти не отличается от предыдущей 
группы животных. Растет полнокровие сосудов 
паренхимы селезенки, плотность клеток уменьшается. 
Растет доля апоптически измененных клеток.  

Выводы. Через восемь недель после отмены 
глутамата натрия обратных изменений не обнаружено. 
Таким образом, отмена длительного введения 
глутамата натрия не «улучшает» морфометрических 
показателей паренхимы селезенки крыс и не 
восстанавливает морфологическое строение органа. 
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Abstract. Relevance. Monosodium glutamate is 
one of the most common dietary supplements in the world. 
Monosodium glutamate not only enhances the taste of 
foods, but also increases appetite, which, in turn, leads to 
an increase in the amount of food consumed, which con-
tains food additives, closing the circle, which is the basis 
of high-calorie diet (HCD) used in research.  
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The aim of the research: to study the morpho-
metric, histological and electron microscopic changes of 
the parenchyma of the spleen of rats under the influence of 
monosodium glutamate and after its abolition. 

Methods. The research was performed on 52 
white male rats and females of reproductive age (2.5-6.5 
months) weighing 120-300 g. The microanatomy of the 
spleen under physiological norms was studied in 10 intact 
animals. The experimental animals were divided into 3 
groups: the first group (10 animals), which were fed HCD 
for eight weeks; the second group (10 animals), which 
were fed HCD for eight weeks, and then transferred to the 
standard diet of vivarium for 4 weeks; the third group (10 
animals), which were fed HCD for eight weeks, and then 
transferred to the standard diet of vivarium for 8 weeks. 
There were 5 male rats and 5 female rats in each group. 
HCD was achieved by adding sodium glutamate to food at 
a dose of 0.07 g / kg body weight of rats. Statistical pro-
cessing of digital data was performed using «Excel» soft-
ware and «STATISTICA» 6.0 using the parametric 
method.  

Results. After eight weeks of influence of mono-
sodium glutamate, a significant decrease in the relative 
area of white pulp in the parenchyma of the spleen of white 
rats of males and females, an increase in secondary lym-
phoid nodules, an increase in monocytes, macrophages, 
plasma cells and myeloid cells, an increase in the share of 
reticular connective tissue in the splenic cords it was 
found. Erythrocytes and thrombocytes not only fill the lu-
men of the sinuses of the spleen, but also accumulate in the 
pulpal cords a large number of lymphocytes at different 
stages of apoptosis. The lumen of the venous sinuses of the 

red pulp is full-blooded, dilated and slightly deformed. 
There are signs of edema around the vessels and venous 
sinuses. An increase in the number of plasma cells indi-
cates an acceleration of the proliferation of activated lym-
phocytes, which is a sign of the immunoinductive effect. 
After four weeks of cancellation of monosodium gluta-
mate, the histological and electron microscopic structure 
of the organ is almost indistinguishable from the previous 
group. The plethora of the spleen increases, the cell density 
decreases. The proportion of apoptically altered cells in-
creases.  

Even 8 weeks after discontinuation of monoso-
dium glutamate, no reversible changes in the structure of 
the splenic parenchyma were detected. Lymphoid tissue is 
depleted, which is manifested by a decrease in the relative 
area of the white pulp, a decrease in the density of lym-
phoid cells, an increase in the proportion of apoptically al-
tered lymphocytes and plasma cells. The area of lymphoid 
nodules and the size of their reproductive centers are re-
duced. Apoptosis of cells leads to the formation of areas of 
destruction.  

Conclusions. After eight weeks of cancellation of 
influence of monosodium glutamate of return changes in 
structure of a parenchyma of a spleen are not revealed. 
Thus, the abolition of long-term use of monosodium glu-
tamate does not «improve» the morphometric parameters 
of the parenchyma of the rat spleen and does not restore 
the morphological structure of the organ. 
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